



澳门劳工事务局代局长吴惠娴: 鼓励青年走出舒适圈,认识大湾区发展机遇



■劳工事务局就业接待处便民服务大厅。

12月11日,澳门特别行政区劳工事务局代局长吴惠娴接受新快报采访,详述回归20年来澳门劳动就业的发展。她表示,澳门劳工事务局已与广东省就两地合办考证课程、粤港澳职业资格认定、共建粤港澳培训合作基地等事项进行商讨,以逐步落实粤港澳大湾区城市群在人才培育和开发上之资源互补和共享。持续开办的澳门青年赴粤港澳大湾区城市群参观活动,也将让澳门青年认识大湾区的发展机遇,开拓眼界和未来就业发展空间。

■本版采写:新快报记者 李佳文
■本版摄影:新快报记者 孙毅



■澳门特别行政区劳工事务局代局长吴惠娴。

语录

“《粤港澳大湾区发展规划纲要》的颁布,无疑为澳门发展提供了更广阔的空间和机遇……而澳门特区本身就业环境不错,薪酬在大湾区里比较有优势,澳门青年从澳门出发到大湾区去就业首先是要突破自己所处的舒适圈。澳门青年通过了解大湾区的发展,开阔眼界,增加交流,然后过渡到在湾区里实习甚至是工作,这在未来都是可期的。”

——澳门劳工事务局代局长吴惠娴

回归20年 就业人口收入中位数增长近2.5倍

澳门特别行政区成立以来,社会就业情况的改善有目共睹。吴惠娴向新快报记者出示了这样一份成绩单:澳门特区统计暨普查局的资料显示,过去20年,澳门的劳动人口增加近九成,由1999年的20.94万人上升至2019年第三季的39.44万人;失业情况则持续改善,失业率由6.8%的高位逐步下降至1.8%,而就业不足率亦由3.0%下跌至0.4%。至于就业人口的月

工作收入总体中位数,由回归时的4920澳门元大幅攀升至现时的17000澳门元,增长近2.5倍。

亮眼的成绩背后,是砥砺前行、自强不息的奋斗历程。回归后首十年,澳门经济受到国际金融危机,以及邻近地区爆发非典型肺炎及禽流感等疫病的影响,失业情况比较严重。随后,在内地开放自由行政策,以及澳门特区政府明确经济发展定位和博彩业引入

竞争机制后,澳门经济得以一个较快的速度发展,平均每年的经济增长达双位数字。吴惠娴指出,澳门各行业人力资源需求从这个时期开始呈现紧张,但结构性失业情况同时并存。劳工事务局除了配合经济发展对各类技术人才的需求,开办各类进修培训课程外,也大力开办以失业或待业人士为对象的职业培训课程,以协助他们尽快重投劳动市场。

技能测试“一试两证”帮助澳门居民融入大湾区建设

“最近十年,劳工事务局持续透过与社会伙伴及区域(尤其广东省)的紧密合作,举办各种职业培训活动。”吴惠娴介绍,培训课程方面,在近五年逐渐形成以“提升技能”“培训结合考证”“在职带薪”等作为开办的主要模式;而技能鉴定方面,技能测试从“一试两证”推进至“一试多证”。

“一试两证、一试三证”技能测试,意思是让澳门居民在考取职业资格时不仅获得澳门特区的证照,还能获得国家职业资格和国际证照,这无疑为澳门居民开拓事业发展的机会和空间创造有利条

件。据介绍,澳门特区劳工事务局持续通过开办“培训结合考证”课程,内地在有关题库、场地、师资、设备等方面提供大量支持,澳门居民至今约有4000人次取得国家认可的技能证照。根据澳门特区与广东省签署的合作协议书,广东已于2016年10月公布了澳门职业技能证明书职业能力的第一批清单,所涉工种13项(共28个级别),清单所列澳门职业技能证明书相当于同类别的国家职业资格证书的职业技能水平,在广东省享有同等待遇,使澳门的职业技能证明获得更广泛的认受性,有助澳门居民融入及参

与大湾区的建设。

澳门特区也通过鼓励、组织居民参加大湾区内开展的技能竞赛活动,提升澳门居民的职业技能水平、扩阔视野,为未来融入大湾区发展打造坚实基础。以育婴员为例,澳门于2018年组织了6名本幼教服务人员参与“2018年广东省职业技能大赛—广东育婴员职业技能竞赛”,逾200人参赛。在赛事中,澳门1名选手夺得“广东省技术能手”的个人荣誉称号,其余选手也全数通过考核,获颁发“育婴员(高级)国家职业资格证书”。

带澳门青年走进大湾区 让大湾区企业走进澳门

《粤港澳大湾区发展规划纲要》的颁布,为澳门特别行政区的发展提供了更广阔的空间和机遇。澳门特别行政区劳工事务局也积极创造条件,鼓励澳门青年投身大湾区参与建设。

吴惠娴向新快报记者表示,为协助澳门特区青年把握大湾区多元化发展契机,开拓职业视野及发展空间,劳工事务局自2018年起持续组织澳门青年到大湾区城市的名优企业进行交流、实习或就业。劳工事务局根据早前的问卷调查所得,澳门青年最有兴趣前往发展的城市是广州、深圳和珠海,为此共举办了6次前往上述大湾区城市企业的参访活动,共有逾150名青年参与。

吴惠娴透露,不少青年在参访过程

中,对于一些在澳门没有的产业表现出浓厚兴趣。“劳工事务局将持续举办粤港澳大湾区城市群参观活动,让澳门青年有机会认识大湾区的发展机遇,并透过推动粤港澳大湾区就业实习计划,协助青年到大湾区内地企业进行实习,让他们获取工作经验及掌握新的技能。”

2019年起,澳门特区劳工事务局更主动赴广州高校举办活动及讲座,为在广州就读的澳门学生介绍劳工事务局的各项青年就业服务,以及大湾区就业及实习的信息和计划,合共超过600名师生参与。

另一方面,2018年起,澳门特区劳工事务局于每年举办的“青年就业博

览会”都会邀请大湾区城市及福建省的名优企业来澳门参展,活动期间吸引不少澳门青年到内地企业展位了解相关企业的发展和就业岗位信息。2019年更邀请了广州市人力资源和社会保障局代表,为现场参加者介绍内地就业环境发展情况,以及就业注意事项、优惠政策及配套服务等信息。

吴惠娴坦言,澳门特区本身就业环境不错,薪酬在大湾区里比较有优势,澳门青年从澳门出发到大湾区去就业首先是要突破自己所处的舒适圈。“澳门青年通过了解大湾区的发展,开阔眼界,增加交流,然后过渡到在湾区里实习甚至是工作,这在未来都是可期的。”